

上海博物馆特展宝藏文物云集

实证“探源”长江下游早期文明

据新华社上海6月20日电 富有当代艺术气息的崧泽“人首陶瓶”，雕琢神人兽面像的玉钺，迄今我国考古发现最大、最重和最早的镇墓兽石猪……上海博物馆新展“实证中国：崧泽·良渚文明考古特展”20日对公众开放，展览聚焦且“探源”距今5800年到4300年璀璨夺目的长江下游早期文明，来自全国19家博物馆和考古机构的358

件珍贵文物齐聚特展。

据介绍，此次展览是国内首次举办的、规模最大的长江下游史前考古文明大展，展品1/3以上为首次亮相的最新考古成果。

在长江下游地区，近年来持续不断的考古发现，让人们逐渐了解了开放包容的“崧泽文化”、精致灵秀的“良渚文化”。早在5000多年前，长江下游先民就已创造出

比肩世界的辉煌文明，对中华文明多元一体的发展产生了深远影响。

考古资料证明，距今5800年左右，在长江下游流域首次出现了超大面积的中心性聚落，社会步入古国时代。5300年前良渚文化崛起，覆盖长江下游大部分区域。长江下游的早期文明进程是一部从崧泽时代的厚积薄发到良渚文明崛起繁荣的发展史。

此次上博大展中，最大亮点之一是来自江苏东山村、安徽凌家滩、浙江反山及良渚古城、上海福泉山这5大考古遗址的最高等级文物精品“聚首”，其中有“良渚王”的玉琮、玉钺和玉权杖，有重达88公斤的镇墓兽石猪，也有上海出土的精美象牙权杖。展厅中还以光影再现了长江下游地区在史前种植水稻的景象。



近400部国产剧报名，22部作品入围“最佳中国电视剧”

白玉兰奖入围名单释放啥信号

每届上海电视节白玉兰奖公布入围名单时，“风向标”的评价总是如期而至。而当本届征片时间跨越两年，近400部国产剧报名，最终22部佳作入围“最佳中国电视剧”评选时，此次评选更是被寄予了“时代性的标杆”厚望，网友们则干脆用“神仙打架”来形容这份入围名单。

剧本重归文学怀抱

没人会忽视入围名单里《人世间》的反复出现，从最佳中国电视剧，到最佳导演、最佳编剧（改编）、最佳男主角、最佳女主角、最佳男配角、最佳女配角、最佳摄影、最佳美术，这部中国百姓的心灵史在9大奖项提名中无一落空，背后的电视剧艺术特性彰显得淋漓尽致。

《人世间》改编自梁晓声的同名小说、茅盾文学奖获奖作品。编剧在小说基础上发挥了剧作家的长处，以周家为中心向外辐射，用温暖感与艺术感写出了人物成长、家庭变迁、中国百姓生活的历史感。正是有了王海鸰、王大鹏对剧本近4年的精心打磨，有了导演李路从选角、置景、拍摄、后期的倾心把控，有了演员的诚心塑造，有了从服化道摄录美到音乐剪辑环环相扣的匠心制作，一部精品才会在当下的传播语境里打开老少咸宜、新旧媒体通吃的可能性。

数据显示，该剧首轮播出创下央视一套黄金档近8年新高，网络平台正片有效播放量达34.86亿。

《人世间》之外，提名名单中的《人生之路》从路遥小说《人生》焕新而来。不仅茅奖作品、名家经典成为国产剧本的丰厚土壤，《幸福到万家》通过女性励志成长打开乡村文明建设画卷。《乔家的儿女》以30年社会发展变迁为背景描写平凡真谛，《理想之城》着眼建筑行业、特写理想与现实的磨合，这些人围好剧的炼成，也离不开文学的滋养。

影视剧本回归文学的“家”，代表了继网络文学后严肃文学日益受到青睐的行业新风，这亦被视作行业从流

量经济向品质追求转型的重要标识。

古装剧“脱虚向实”

22部“最佳中国电视剧”的候选作品里，能同时入围最佳导演与最佳编剧重磅奖项的，共有3部电视剧，分别是《人世间》《县委大院》《梦华录》。前两部分别被誉为“中国百姓生活史”“新时代基层干部工作图鉴”，而古装剧《梦华录》做对了什么？

被推崇的《梦华录》，专家认为对中华优秀传统文化的提炼运用。历史上的宋代洋洋大观，有其思想道德领域刻板、保守的一面，也有诗词歌赋戏剧发展极为鲜活的一面，还有能称之为“市场经济雏形”的古代商业繁荣。

多维的历史现场中，编剧张巍做对了取舍，她从宋人的生活意趣、家国情怀和中华文化深层次的优质精神价值入手，展开了胡智锋口中“中华文化应有的样貌”。

故事里赵盼儿、宋引章等人的爱与恨，一反过往古装剧里困于封建枷锁的悲剧女性形象，更多地提炼出智慧、勇敢、为自己担当的气质，这显然也是当代中国觉醒了的女性状态。导演杨阳进一步兑现中华优秀传统文化的时代性，在宛如《清明上河图》的古典雅韵与烟火气息里，《梦华录》为优秀传统文化架起时空桥。

再看其他入围古装剧，《风起陇西》以三国时期波谲云诡的时代气息为叙事背景，个人命运在时序更替里徒留一襟晚照，引人唏嘘；《天下长河》取材自康熙年间的治水故事，剧中有帝王，主角却绕开帝王将相，着眼于胸怀家国天下的治河名臣。

区别于古偶、玄幻，这些入围古装剧不仅以真实历史背景为依托，更积极尝试用现代人的视角来观察历史和表达历史，“脱虚向实”。

强类型剧创新突围

《狂飙》《风吹半夏》《对手》3部剧作的入围，既在情理中，又在创作上极具样本价值。通俗来说，这3部作品都面

对了一部分社会不良现象，剧中也都有直戳观众心窝的所谓反派角色。

如果说《警察荣誉》突破了国产剧对“警察形象”的规范塑造，用鲜活笔触刻画出了基层民警直面的社会百态；那么《狂飙》等有着强类型风格的作品，因其以主流价值观映照当下社会，不仅在播出时兼收口碑与市场，此番更得到白玉兰奖入围的权威肯定。

《狂飙》聚焦扫黑除恶，于观众，涉案剧的重心常在求真相、探人心。故事里，谁是内鬼、“保护伞”到了哪层，凡此种种都是故事的魅力。但对创作者来说，涉案涉黑题材可谓难中之难，过于离奇、过于感官刺激的讲述方式都已被证实此路不通。

导演徐纪周曾这样阐述剧名：“‘狂飙’二字是个很有力量的词，就像这些年来国家对犯罪分子及其保护伞的打击力度那样，如疾风骤雨狂飙前行。”

异曲同工，《风吹半夏》弱化商界尔虞我诈，更讲究上世纪90年代中小企业主们在钢铁行业的拼搏奋斗；《对手》里的反派角色固然有情义流露之时，但国家安全工作者的伟岸形象深入人心。

2022年初，《开端》带着“时间循环”无限流概念引发了观剧热，“锅姨”“卡门”都成了延续至今的电视剧“梗”。剧作借想象力登场，用高概念、强逻辑赢得第一波关注。但它最终借时间循环的类型之刃切开现实主义血管，用贴地的现实主义之笔触及了人心深处对正义的不变追求。

《三体》在一年后用想象力为国产剧漂亮开年，中国式硬科幻影像得到了工业化发展的鼎力支持，宇宙闪烁、脱水与浸泡、计算机、古筝行动……

刘慈欣在小说里编织的各种科幻名场面均在剧版一一呈现。而剧作的成功又不单单是工业的胜利。创作者把小说里推动剧情的“工具人”做了适当加法，让部分角色在贴合原著的基础上，更富有人的七情六欲，更能与观众通达心意。

6月23日，“白玉兰”将郑重给出属于这个时代的国产剧创作标杆。

据《文汇报》

《英雄联盟》明年上线

张艺谋要拍电竞剧

6月19日，腾讯视频公开“鹅厂2023大剧片单”，此前备受关注的电竞剧《英雄联盟》尘埃落定，正式官宣，由耀客文化携手腾竞体育共同打造，张艺谋执导，将于2024年上线腾讯视频播出。

从豆瓣词条公开的信息来看，《英雄联盟》这部电竞剧编剧是徐速和王潇涵，这两位编剧在当代军旅题材电视剧《第五空间》已有过合作，此前在热门电竞题材网剧《穿越火线》中也有过合作。

在演员列表中，豆瓣上显示主要演员有易烊千玺，但目前《英雄联盟》的主要演员阵容尚未正式公开，这一信息的准确性有待考证，亦有不少网友在腾讯视频的官微中发出希望罗云熙担任这部剧主演的呼声。

张艺谋此前在活动中称这是第一次拍网剧，想拍个很不一样、反差大的作品，并且电竞题材对他而言很有挑战性，希望能拍出很帅、很酷、很飒的现代类型作品。

但观众对《英雄联盟》这部剧的普遍期待值偏低，尚未播出就已有观众在豆瓣留下“一星预警”的短评，并不看好“国师”张艺谋“下凡”拍网剧，认为电影导演在电视剧领域并不一定吃得开，水土不服的可能性会更高，而电竞这一题材要获得网剧观众和游戏玩家的认可本身难度就很高，张艺谋恐怕要在这部剧上遭遇“滑铁卢”。

但张艺谋尤其擅长的视觉呈现，并联合已有过成功电竞剧编剧经验的主创团队，或许能为这部剧带来超乎一般网剧的体验亦未可知。

以游戏《英雄联盟》为背景改编的影视剧目前成绩最好的是美国奈飞出品的动画剧集《英雄联盟：双城之战》，以蔚和金克斯两姐妹的命运为主线展开剧情，成功地解决了非游戏玩家看不懂剧情的问题，该动画剧集此前也官宣将开拍第二部，预计在2023年播出。

而2013年曾出现过一部《英雄联盟》国产剧，这部剧与游戏《英雄联盟》毫无关联，是抗战题材剧，因有蹭游戏名的嫌疑而遭到网友的差评。

《英雄联盟》游戏由美国拳头游戏开发，中国大陆地区由腾讯游戏代理运营。

据《扬子晚报》

《第八个嫌疑人》定档

6月19日，电影《第八个嫌疑人》发布定档海报和预告，正式宣布将于9月9日全国公映。

电影《第八个嫌疑人》由大鹏、林家栋领衔主演，根据新中国成立后最大武装劫钞案改编，讲述了一起耗时20多年持续追凶，誓要缉拿在逃主犯的惊天罪案。1995年，建筑公司老板陈信文（大鹏饰）谋划武装抢劫押钞车，匪徒残忍杀害3人后带着1500万的巨额钱财逃亡，警察随即展开追查，迅速抓捕了5名逃犯，然而主犯陈信文及其堂弟却仿佛人间蒸发般不知所踪。直至多年后退休干警王守月（林家栋饰）在一座边境小城中发现嫌疑人的踪迹，惊人劫案的真相由此渐渐揭开。

预告节奏更加紧张刺激，一句“这件事你计划多久了”揭开了陈信文谋划许久的抢劫大案。清晨的永华储蓄所门口，几名蒙面匪徒冲向押钞车，伴随枪声响起，犯罪现场遍地血迹，1500万巨款瞬间被抢走。公安干警王守月与何蓝（张颂文饰）立即带队展开调查，这起新中国成立后最大武装劫钞案的犯罪嫌疑人也被逐一通缉。激烈枪战、围追堵截、生死厮杀，亡命徒陈信文和堂弟陈欣年的逃逸之路跌宕起伏，一场正邪决斗即将开场。

据《新京报》